



Комисията по досиетата не установи принадлежност на лица от кабинета с премиер Пламен Орешарски към комунистическите тоталитарни служби.

Това обяви в сряда на сайта си независимият държавен орган, след като е извършил задължителната по закон проверка на министър-председателя, вицепремиерите, министрите и зам.-министрите в 89-то правителство на България.

Проверени са общо 47 членове на Министерския съвет, гласуван от 42-то Народно събрание на 29 май 2013 г. Тринадесет души от кабинета не подлежат на проверка, тъй като са родени след 16 юли 1973 г. и към закриване на тоталитарните комунистически служби през юли 1991 г. не са били навършили пълнолетие и съответно не са могли да бъдат вербувани.

Колкото и невероятно да звучи кабинетът Орешарски е първото правителство от 10 ноември 1989 г., което е съставено без в него да присъстват сътрудници на бившата Държавна сигурност или на Разузнавателното управление на Генералния щаб на БНА.

Всички останали 14 кабинети, включително това на Георги Атанасов до февруари 1990 г., както и трите служебни правителства, имат агенти на комунистическите тоталитарни служби в съставите си.

Последният случай беше със служебния кабинет на Марин Райков, който сред министрите нямаше агенти (кандидатите бяха предварително проверени по настояване на президента Росен Плевнелиев), но сред зам.-министрите агент на ДС се оказа зам.-министъра на икономиката, отговарящ за енергийния сектор, Божан Стоянов ([ВИЖ ДОСИЕТО МУ – ТУК](#)).

Агенти на комунистическите тайни служби е имало и в кабинетите на СДС начело с Филип Димитров (1991-1992), както и този на ОДС начело с Иван Костов (1997-2001).

Кабинетът Орешарски е и първото правителство с участието на БСП, в което не са установени сътрудници. При предишното управление с участието на социалистите по време на тройната коалиция и кабинета Станишев (2005-2009) бяха установени 9 сътрудници сред зам.-министрите и един министър (Валери Цветанов – министър на земеделието, назначен на мястото на Нихат Кабил през април 2008 г.).

Най-многобройно присъствие на комунистическите тайни служби сред всички правителства е установено при самостоятелния кабинет на БСП начело с Жан Виденов, самият той, разкрит като съдържател на явочна квартира.

Единствено друго правителство, което в част от мандата си е работило без агенти на комунистическите тоталитарни служби е това на ГЕРБ в периода януари 2011 г. – февруари 2013 г. В първоначалния си състав в него влизат сътрудниците на ДС Божидар Димитров – министър без портфейл и Павлин Димитров – зам.-министър на вътрешните работи.

След като обаче [правителството на Бойко Борисов реши да отзове над 40 действащи посланици](#), разкрити като агенти от комисията по досиетата през декември 2010 г., двамата подадоха оставки, за да може премиерът Борисов да не бъде атакуван от противници на исканата смяна на посланиците с досиета, като тогавашния президент Георги Първанов.

Въпреки че кабинетът Орешарски е „чист“ откъм агенти той не води политика за недопускане на сътрудници на комунистическите служби във властта. Самият премиер Орешарски вече назначи най-малко един агент на ДС сред областните управители ([Росен Малинов, областен управител на София-град](#) , предстои проверка на всички нови областни управители).

Министърът на външните работи [Кристиан Вигенин пък реабилитира над една](#)

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 09 Януари 2014 11:47

дузина сътрудници в дипломацията,

като ги

назначи начело на редица дирекции в МВнР, след заявлението на президента Росен Плевнелиев, че няма да подписва укази за посланици с досиета, а някои изпрати като консули в чужбина.

Предстои да бъде извършена и проверка на администрацията на Министерския съвет, от която ще стане ясно дали кадри, свързани с репресивния апарат на БКП са назначени там от месец май 2013 г. насам.